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ВСТУП 

 

 

Актуальність. Сучасна біологічна освіта має сприяти: становленню 

загальної культури школяра, вихованню особистості, яка усвідомлює власну 

відповідальність перед суспільством за збереження життя на Землі; формуванню 

екологічної культури; зміцненню духовного і фізичного здоров’я кожної 

конкретної людини. Адже ми вже знаємо, що мета біологічної освіти досягається 

у процесі вивчення шкільного предмета. 

Дисципліни природничо-наукового блоку найбільш сприятливі для 

реалізації екологічної та біологічної освіти. На наш погляд, саме шкільний курс 

біології найбільш тісно пов'язаний з питаннями природокористування. У разі 

грамотного навчально-методичного підходу при вивченні будь-якої теми в рамках 

шкільного курсу біології з'являється можливість для реалізації екологічного 

виховання та освіти. Тема «Риби», яка обрана для виконання даної роботи, є 

однією з найбільш сприятливих для реалізації даного завдання, що визначається 

цілим рядом причин. В першу чергу, клас Риби характеризується значною 

різноманітністю біотопів проживання, які істотно відрізняються за сукупністю 

екологічних умов. По-друге, на прикладі особливостей морфофункціональної 

організації різних представників класу Риби можна простежити весь спектр 

різноманітних морфологічних, поведінкових і фізіологічних адаптацій, пояснити 

їх сенс і значення. Багато видів риб виявляються надзвичайно чутливими по 

відношенню до дії різних несприятливих і екстремальних екологічних факторів. 

Іншими словами риби є індикаторами екологічного стану водойми. Невипадково 

безліч видів риб занесені до Червоної книги  і є на даний момент рідкісними або 

зникаючими видами. Представники розглянутого класу є найважливішою ланкою 

екологічних ланцюгів живлення і займають істотне місце у водних біоценозах, 

тим самим важко переоцінити їх екологічну роль в природному середовиці. Отже, 

риби  є зручним об'єктом для лабораторних досліджень у школі. І на прикладі риб 

з'являється можливість проводити експериментальні роботи, що розвивають 
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мислення, творчі здібності, підживлюють інтерес до природи і дбайливе 

ставлення до неї [9]. 

На жаль, у сучасній школі екологічному вихованню приділяється 

недостатня увага, що вимагає розробки додаткових методичних основ щодо 

застосування даного підходу на уроках біології. Не всі вчителі урізноманітнюють 

навчально-виховний процес, тим самим зменшують ефективність засвоєння знань 

учнями. 

Мета: вивчити особливості методики викладання теми "Риби" в шкільному 

курсі біології, та умови ефективної організації навчально-виховної роботи. 

Завдання: 

1. Проаналізувати програми та підручники шкільного курсу біології. 

2. Визначити основні методи форми та засоби навчання, що 

використовуються в шкільному курсі біології при вивченні теми "Риби"; 

3. Встановити доцільність використання натуральних об’єктів для 

проведення експеременів при організації дослідницької роботи учнів; 

4. Розробити рекомендації до проведення навчально-виховного процесу. 

Об’єкт дослідження – навчальний процес вивчення теми «Риби» в 

шкільному курсі біології. 

Предмет дослідження – форми методи і засоби навчання. 

Для досягнення поставленої мети та вирішення завдань, використовувались 

наступні методи дослідження. Теоретичний - опрацювання літературних джерел 

по темі, їх аналіз, синтез, узагальнення; вивчення досвіду вчителів біології під час 

проведення уроків; аналіз шкільних програм і підручників біології. Практичні 

методи: розробка та проведення уроків; бесіди з учнями та вчителями щодо 

проведення нестандартних уроків. 

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали роботи можуть 

бути використані вчителями загальноосвітніх шкіл, керівниками методичних 

об’єднань, студентами вищих навчальних закладів.  

Апробація. Результати дослідження були представлені на звітній 

конференції студентів-магістрантів денної та заочної форм навчання. 
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Структура роботи: дипломна робота викладена на 62 сторінках 

машинописного тексту та складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел, який містить 50 найменувань, і 5 додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. При аналізі підручників було виявлено, що діючі шкільні підручники 

з біології не повністю відповідають вимогам сучасних шкільних програм, тому що 

не всі вони мають однакову кількість тем та не однакову їх назву, також деякі 

автори не дотримуються єдності вимог до розділів підручників, до параграфів, 

питань, завдань. Найкращими із проаналізованих підручників можна вважати 

Біологія (Остапченко Л.І.) 7 клас і Біологія (Запорожець Н.В., Черевань І.І., 

Воронцова І.А.) 7 клас. Загалом проаналізовані підручники з біології написані на 

високому науковому і достатньому методичному рівнях, а  усунення вказаних 

недоліків зробить їх більш досконалими. 

2. Для покращення навчально-виховного процесу з біології доцільно 

використовувати уроки різних типів. Важливо чергувати звичайні уроки з 

нестандартними, використовуючи різноманітні допоміжні технології. 

Використання різних форм проведення уроків стимулює пізнавальну діяльність 

учнів. З метою розвитку творчих здібностей учнів, реалізації потреби в 

спілкуванні доцільно проводити уроки-конференції, уроки-подорожі, уроки-

брейн-ринги, уроки-аукціони; уроки-заліки, які допомагають здійснювати 

контроль рівня знань. Такі форми навчання дають змогу учням повніше виявити 

індивідуальність, позбутися страху перед опитуванням або складним завданням, 

відчути інтерес до навчання та предмету загалом. 

3. Важливе місце в програмах приділено практичним роботам і 

вирішення проблемних завдань, які розвивають екологічне мислення учнів, вчать 

їх виконувати досліди і проводити спостереження. Використання різноманітних 

форм організації навчально-виховного процесу дозволяє розкрити матеріал на 

конкретних прикладах і пов'язати його з практикою охорони природи в даному 

регіоні. Робота учнів з додатковою літературою, підготовка рефератів та 

проведення конференцій за темами служить закріпленню навичок самоосвіти, 

уміння викладати свої знання. 
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Проведення експериментів з використанням теплиць і акваріумів з 

застосуванням оптичних приладів сприяє розвитку аналітичного мислення і 

практичних навичок роботи з штучними екосистемами. Використовуючи 

акваріуми з рибами на уроках біології учні можуть спостерігати за їх поведінкою 

та морфологією. Акваріумні риби можуть бути використані на уроках зоології 

(особливості зовнішньої будови), анатомії, фізіології та гігієни людини (прояв 

умовних рефлексів) і загальної біології. Адаптивні властивості риб можна вивчати 

в темі "Клас риби" в  7 класі, зокрема на уроці "Зовнішня будова риби ". 

4. Для покращення навчально-виховного процесу з біології слід 

удосконалити матеріально-технічну базу. Потрібно використовувати підручники, 

які  відповідають усім дидактичним вимогам. Варто проводити уроки-екскурсії, 

на яких учні можуть спостерігати за рибами у їх природному середовищі. 

На уроках, вивчаючи риб, доцільно використовувати різноманітні методи і 

засоби навчання та чергувати форми проведення уроків. 
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